

闽江干流水质首次实现全优

我省水、大气、生态环境质量稳定优良、稳中有进、保持全国前列

海都记者
唐明亮

在六五环境日即将到来之际,6月3日,福建省人民政府新闻办公室召开福建省生态环境状况新闻发布会。记者从会上获悉,2024年,福建统筹推进经济社会高质量发展和生态环境高水平保护,全省水、大气、生态环境质量稳定优良、稳中有进、保持全国前列。

森林覆盖率65.12%,连续46年居全国首位

作为全国生态环境领域的“优等生”,福建去年的成绩究竟有多顶?

据悉,2024年,在生态质量方面,福建生态质量指数(EQI)75.06,稳定为优,同比提升0.04。森林覆盖率65.12%,连续46年居全国首位。

在城市环境空气质量方面,福建9个设区城市空气优良天数比例98.3%。其中,福州市、厦门市环境

空气质量分别排名全国168个重点城市的第5、第3位。

在地表水环境质量和近岸海域海水质量方面也实现新的突破。主要流域国控断面优良水质(I~III类)比例首次达到100%,同比提升1个百分点;优良(一、二类)海水面积比例92.6%,首次达到90%以上,同比提升3.9个百分点。闽江全流域优质水比例98%,同比提升8个

百分点,闽江干流水质首次实现全部优质水,是全国独流入海大江大河中最好的。九龙江全流域优质水比例57.1%,同比提升14.2个百分点。县级以上集中式生活饮用水水源水质均达标。

此外,城市声环境质量总体稳定,辐射环境质量总体良好,环境电磁辐射水平低于国家规定的控制限值。

多管齐下,打出生态保护“组合拳”

据了解,常年稳居生态“优等生”的福建,靠的是一套“组合拳”。

在督察整改层面,福建扎实推进中央生态环境保护督察整改,由省领导带头包案抓整改,目前第一、第二轮中央生态环保督察110项整改任务基本完成,第三轮中央生态环保督察42项整改任务基本完成6项、序时推进36项。

在污染防治攻坚战中,福建打响“守护蓝天”“守好碧水”“守卫碧海”“守住净土”四大“战役”,污染防治攻坚战考核连续5年优秀。

福建还出台加强生态环境分区管控实施意见,落实

“1+10+N”三级生态环境准入清单,严格污染源头管控。同时,加快推进能源、工业、建筑、交通、公共机构节能降碳,培育壮大绿色低碳产业,提升清洁能源装机比重。大力倡导绿色低碳生活方式,垃圾分类工作居全国前列。

在生态系统保护上,福建坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力构建从山顶到海洋的保护治理大格局。截至目前,全省已获国家命名5条美丽河湖、5个美丽海湾、44个生态文明建设示范区(县、市)、9个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,数量居全国前列。

长效机制建设是生态保护的重要保障。福建深化监测监管执法“三联动”,健全“两法衔接”机制,连续十年开展“清水蓝天”专项行动,坚决打击恶意排污、监测数据造假、第三方环保服务机构弄虚作假等违法行为,成为国家开展生态环境执法大练兵成效考评以来连续9年位居全国前三的唯一省份。

省生态环境厅党组书记、厅长许碧瑞表示,下一步,福建将以建设美丽中国先行区为目标,以“争优、争先、争效”的昂扬姿态,加快推进美丽福建建设,构建从山顶到海洋的保护大格局,让绿水青山永远成为福建的骄傲。

我省实施新一轮稳岗惠民政策

继续实施稳岗返还、技能提升补贴等惠民政策举措,支持我省企业稳定岗位

海都记者
唐明亮

近日,福建省人力资源和社会保障厅、省财政厅、国家税务总局福建省税务局联合印发《关于落实失业保险稳岗惠民政策举措的通知》(以下简称《通知》),明确通过实施新一轮失业保险稳岗返还、技能提升补贴等惠民政策举措,支持我省企业稳定岗位。政策执行期限至2025年12月31日。

社会团体等按中小微企业标准返还

《通知》明确,继续实施稳岗返还政策。参保企业足额缴纳失业保险费12个月以上,上年度未裁员或裁员率不高于5.5%,30人(含)以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%的,可以申请失业保险稳岗返还。大型企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还,中小微企业按不超过60%返还。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施,按中小微

企业标准返还。稳岗返还资金可用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位以及降低生产经营成本支出,包括原材料采购、设备购置、技术研发、营销推广、物流运输、场地租赁等。

继续实施技能提升补贴。参加失业保险12个月以上的企业职工或领取失业保险金人员,取得福建省职业资格、技能等级证书库中初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)技能人员职业资格证书或

职业技能等级证书的,可按规定相应领取1000元、1500元、2000元的技能提升补贴。

实施扩大失业保险基金支出范围试点政策,将失业保险基金用于支持领取失业保险金人员、正在参加失业保险且符合就业补助资金申领条件人员和单位的2025年度职业培训补贴、职业技能评价补贴、岗位补贴和社会保险补贴。各支出项目的补贴标准、资金申请及支付管理,按照《福建省就业补助资金管理暂行办法》执行。

继续采用“免申即享”经办模式

《通知》还明确,各地要畅通稳岗资金发放渠道,继续采用“免申即享”经办模式,通过后台数据比对精准发放,并通过短信等方式告知企业;对没有对公账户的小微企业,可将资金直接返还至当地税务部门协助提供的其缴纳社会保险费的账户;要加强与当地发改、税务、市场监管、环保等部门的业务协同和数据共享,及时剔除失信企业、受环保处罚企业的享受资金;指导劳务派遣单位主动申请稳岗返还,并按规定及时拨

付和使用资金,避免出现截留滞留问题。要推动证岗相适,进一步提高技能提升补贴政策针对性和实效性。加强对急需紧缺职业(工种)的支持,更好服务企业岗位需求和地产业发展、就业需要。

各地要密切关注失业保险基金运行状况,适时调整优化支出结构,优先确保基本生活待遇支出。要精准界定人员范围,已进行灵活就业人员登记并领取社保补贴的人员,不同时发放失业保险金。要加强业务数据共享比对,重

点核查持参保地或领金地以外所获证书、批量持同一评价机构所发证书申领技能提升补贴等情形;加强异地重复领取、生存状态或身份状态异常人员领取、短期参保领取失业保险金等疑点数据排查,切实防范冒领骗取和多发错发;严格执行社保基金要情报告制度。要严格按照社保基金管理风险防控工作要求实施扩大失业保险基金支出范围试点政策,落实“全面取消现金业务、手工办理、社银人工报盘”的要求。

14个项目集中签约,总投资85.5亿元

福马产业园区发展再提速

海都讯(见习记者李嘉琪)6月3日上午,2025中国福州国际招商月连江县专场暨福州马祖产业合作园区对接会在连江县举行。本次活动旨在通过签约项目、主旨演讲、招商推介等环节,进一步深化连马合作、促进福马融合发展。

作为本次大会的重头戏——签约仪式共分为政

校产学研合作、福马产业项目2个专场,14个项目集中签约,总投资85.5亿元,涵盖科研创新、海工装备、文创版权、跨境电商、水产品精深加工、文旅康养等领域。

政校产学研合作专场共签订连江县人民政府与福州大学专项合作、连江县人民政府与福建商学院深度合作、贵安新城综合

体项目等3个合作协议,总投资55亿元。

福马产业项目专场共签约闽台文创版权产业体系、黄岐镇古石村“石韵新境”文旅新业态、泰源海工装备等11个项目,总投资30.5亿元。这些项目的签约落地将进一步深化两地合作,拓展产业发展空间,也是连江坚持“以产促融、以惠促融、以情促融”,深

化“以产促融”的有力践行。

据了解,此次活动也是连江县积极打造闽台融合发展先行先试区、闽台优势产业融合发展示范区、福马“同城生活圈”建设引领区的一个缩影。

近年来,连江积极响应“海上福州”战略,充分发挥“两岸融合发展示范区”先行先试作用,重大产

业链项目、台资项目、侨资项目多点开花。2024年以来,已招引落地弘泰达高性能膜分离装备制造、安捷海洋产业基地等一批项目。此外,福州马祖产业合作园区与福建(连江)两岸电商产业园合作设立跨境电商运营中心,已签约台湾青年创业企业68家,实现电商贸易收入超千万元。

公示

根据《新闻记者证管理办法》有关规定,现将海峡都市报社新申领新闻记者证的11名人员名单予以公示(排名不分先后):

郭思琪、林歆瑞、严彬睿、陈琦滢、王培森、戴艺敏、李嘉琪、罗丹凌、赵杨、齐榕、陈青松

监督举报电话:
0591-87558447(福建省新闻出版局)

0591-87095030(海峡都市报社)

海峡都市报社
2025年6月4日